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PUNTE:
300

TYD:

3 uur
	Hierdie vraestel bestaan uit 11 bladsye.


	INSTRUKSIES EN INLIGTING

	
	
	
	

	Lees die volgende instruksies sorgvuldig voordat die vrae beantwoord word.

	
	
	
	

	1.
	Hierdie vraestel bestaan uit DRIE afdelings en dek al die leeruitkomste 

(LU 1 tot LU 4).

AFDELING A:
VERPLIGTEND
AFDELING B:
 Bestaan uit DRIE VERPLIGTE vrae.
AFDELING C:
 Bestaan uit VIER vrae.

 Beantwoord enige TWEE van die vier vrae in hierdie afdeling.
	

	
	
	

	2.
	Neem die tydtoekenning vir elke vraag in aanmerking wanneer die vrae beantwoord word.
	

	
	
	

	3.
	Lees die instruksies vir elke vraag sorgvuldig en beantwoord slegs wat verlang word.
	

	
	
	

	4.
	Nommer die antwoorde korrek volgens die nommeringstelsel wat in hierdie vraestel gebruik is.
	

	
	
	

	5.
	Behalwe waar ander instruksies gegee word, moet antwoorde in volsinne geskryf word.
	

	
	
	

	6.
	Gebruik die puntetoekenning en die aard van elke vraag om die lengte van ŉ antwoord te bepaal.
	

	
	
	

	7.
	Begin die antwoord van ELKE vraag op ŉ NUWE bladsy, byvoorbeeld :

VRAAG 2 –  nuwe bladsy, VRAAG 3 –  nuwe bladsy, ensovoorts.
	

	
	
	

	8.
	Voltooi VRAAG 1 op die ANTWOORDBLAD voorsien. Die antwoordblad is die laaste bladsy van hierdie vraestel. Plaas die voltooide antwoordblad VOOR in jou antwoordboek.
	

	
	
	

	9.
	Gebruik die tabel hieronder as ŉ riglyn vir punte en tydtoekenning wanneer elke vraag beantwoord word.
	

	
	AFDELING
VRAAG
PUNTE
TYD
A:
Meervoudigekeuse-vrae,  Pas-items, Gee een woord vir. VERPLIGTEND
1

40

30 minute

B:
DRIE vrae VERPLIGTEND
2

60

30 minute
3

60

30 minute
4

60

30 minute
C:
Opstelvrae.  Beantwoord enige TWEE van die vier vrae.

5

40

30 minute
6

40

30 minute
7

40

30 minute
8

40

30 minute

TOTAAL

300

180 minute


	 

	
	
	


	AFDELING A (VERPLIGTEND)
VRAAG 1
	

	
	
	
	

	1.1
	Vier moontlike opsies word as antwoorde vir die volgende vrae voorsien.  Kies die korrekte antwoord en merk slegs die letter (A - D) met ŉ kruisie (X) langs die vraagnommer (1.1.1 - 1.1.10) op die ANTWOORDBLAD.
	

	
	
	
	

	
	1.1.1
	Die integrasie van internasionale ekonomieë, uitbreiding van wêreld markte en die uitruil van inligting en idees wat nie deur enige regering beheer word nie.
	

	
	
	
	

	
	
	A
Internasionale handel
	

	
	
	B
Globalisering
	

	
	
	C
Buitelandse handel
	

	
	
	D
Nie een van bogenoemde nie
	

	
	
	
	

	
	1.1.2
	... is die ongemagtigde duplisering van oorspronklike musiek-, film-, boek- of rekenaarsagteware.
	

	
	
	
	

	
	
	A
Misdaad
	

	
	
	B
Nabootsing
	

	
	
	C
Roofhandel
	

	
	
	D
Entrepreneurskap
	

	
	
	
	

	
	1.1.3
	ŉ Moontlike bedreiging vir enige onderneming is die gebrek aan behoorlike finansiële bestuur, veral die bestuur van...
	

	
	
	
	

	
	
	A
kontantvloei.
	

	
	
	B
produktiwiteit.
	

	
	
	C
inflasie.
	

	
	
	D
kliëntekoopkrag.
	

	
	
	
	

	
	1.1.4
	ŉ Ooreenkoms om ŉ bestaande besigheidsidee teen ŉ fooi te gebruik. 
	

	
	
	
	

	
	
	A
Bruikhuur
	

	
	
	B
Uitkontraktering
	

	
	
	C
Verhuring
	

	
	
	D
Konsessiegewing (Franchise)
	

	
	
	
	

	
	1.1.5
	ŉ Poging om aan voorheen-benadeelde persone voorkeur te gee, om sodoende die ongelykhede van die verlede aan te spreek. 
	

	
	
	
	

	
	
	A
Diskriminasie
	

	
	
	B
Aflegging
	

	
	
	C
Regstellende aksie
	

	
	
	D
Werwing
	

	
	
	
	

	
	
	
	


	
	1.1.6
	Die kleinste getal aandele wat verkoop moet word om te kan betaal vir die voorlopige uitgawes wanneer ŉ maatskappy tot stand gebring word.
	

	
	
	
	

	
	
	A
Minimum inskrywing
	

	
	
	B
6 000 aandele
	

	
	
	C
Minimum prospektus
	

	
	
	D
4 000 aandele
	

	
	
	
	

	
	1.1.7
	ŉ Probleemoplossingstegniek wat deskundiges toelaat om ŉ vraelys te voltooi en sodoende hul idees te gee.
	

	
	
	
	

	
	
	A
Gedwongeveld-ontleding
	

	
	
	B
Nominalegroep-tegniek
	

	
	
	C
Delphi-tegniek
	

	
	
	D
Dinkskrums
	

	
	
	
	

	
	1.1.8
	Dit identifiseer en onderskei die goedere en dienste van ŉ bepaalde voorsiener van dié van mededingers.
	

	
	
	
	

	
	
	A
Verpakking
	

	
	
	B
Prys
	

	
	
	C
Handelsmerk
	

	
	
	D
Ontwerp
	

	
	
	
	

	
	1.1.9
	Pryse word op so ŉ manier aangebied dat die verbruiker voel dat iets nie soveel kos as wat dit in werklikheid kos nie.
	

	
	
	
	

	
	
	A
Onewe pryse
	

	
	
	B
Gebruiklike pryse
	

	
	
	C
Vermeende waardepryse
	

	
	
	D
Markdeurdringende pryse
	

	
	
	
	

	
	1.1.10
	ŉ Gunstige verslag oor ŉ onderneming waarvoor nie betaal word nie en waar die onderneming nie betrokke was by die samestelling van die verslag nie.
	

	
	
	
	

	
	
	A
Bemarking
	

	
	
	B
Reklame
	

	
	
	C
Promosie
	

	
	
	D
Publisiteit
	

	
	
	(10 x 2)
	(20)

	
	
	
	


	1.2
	Kies ŉ term uit KOLOM B om by ŉ beskrywing in KOLOM A te pas.  Skryf slegs die letter (A - H) langs die vraagnommer (1.2.1 - 1.2.5) op die ANTWOORDBLAD neer, bv. 1.2.6 H. 
	

	
	KOLOM A

KOLOM B

1.2.1
Plaaslike burgers se vrees en haat vir vreemdelinge van ŉ ander land.
1.2.2
Algemene produksiekoste wat nie aan ŉ spesifieke produk toegeskryf kan word nie.
1.2.3
Dit kan ŉ verandering in slaap-en eet- gewoontes asook verhoudings veroorsaak.

1.2.4
Hierdie is veranderlikes in die mark-omgewing wat in die mark en koopkrag van verbruikers deel. 

1.2.5
Maatskappy inkomste wat onder aandeelhouers verdeel word. 

A
Mededingers
B
Stres
C
Dividende
D
Oorhoofse uitgawes
E
Aankopefunksie
F
Xenofobie
G
Tendersisteem
H
Aandele wins

	

	
	
	(5 x 2)
	(10)

	
	
	
	

	1.3
	Gee een woord/term/frase/naam vir die onderstaande beskrywings.  Skryf slegs die korrekte woord(e) langs die vraagnommer op die ANTWOORDBLAD neer. Moet NIE die stellings herskryf nie.
	

	
	
	
	

	
	1.3.1
	Die omgewing waaroor die entrepreneur volle beheer het.
	

	
	
	
	

	
	1.3.2
	Natuurlike hulpbronne, kapitaal, arbeid en entrepreneurskap.
	

	
	
	
	

	
	1.3.3
	Sommige lande probeer van hul oortollige produkte ontslae raak deur dit in ander lande te bemark en die produkte baie goedkoper te verkoop as die plaaslike vervaardigers.
	

	
	
	
	

	
	1.3.4
	Wanneer ŉ groep mense saamstaan en probeer om ander te beïnvloed en hul steun te werf om ŉ spesifieke doelwit te bereik.
	

	
	
	
	

	
	1.3.5
	Die regsdokument wat gebruik word om ŉ beslote korporasie te stig.
(5 x 2)
	(10)

	
	
	
	

	
	
	TOTAAL AFDELING A:
	40


	AFDELING B (VERPLIGTEND)

VRAAG 2
	

	
	
	

	Lees die onderstaande gevallestudie en beantwoord die daaropvolgende vrae:
	

	
	
	
	

	2.1
	Vigsslagoffers staak Antiretrovirale-Medikasie om toelaes te ontvang

Verskeie organisasies het hierdie week bevestig dat baie MIV-positiewe Suid-Afrikaners hul lewens waag deur te versuim om hul antiretrovirale (ARV) behandeling te neem ter wille van ŉ tydelike ongeskiktheidstoelaag van R1 010 per maand. Die Vigs Konsortium, wat meer as 1 000 nie-regerings en gemeenskapsgebaseerde organisasies verteenwoordig, asook die Nasionale Vereniging van Mense wat met MIV en Vigs Leef, sê dat hulle verslae ontvang het van mense wat weier om ARV behandeling te neem omdat hulle glo dat hulle vir toelaes sou kwalifiseer indien hul bloedseltelling laag genoeg is.

(Sunday Times, 3 Mei 2009)
	

	
	
	
	

	
	2.1.1
	Verduidelik die uitwerking van MIV/Vigs op besigheidsbedrywig- hede en produktiwiteit.
	(10)

	
	
	
	

	
	2.1.2
	In die lig van die uitdaging, soos uitgewys in die gevallestudie hierbo, stel ŉ program voor wat ondernemings kan volg om hul besmette werknemers aan te moedig om ARV-medikasie te gebruik.
	(10)

	
	
	
	

	2.2
	Lees die volgende scenario en beantwoord die vrae wat volg:
	

	
	
	

	
	Amandla Boukontrakteurs fokus op konstruksie as hul vernaamste besigheid. Hul kernbesigheidsaktiwiteit is die ontwikkeling van eiendomme. Hulle het die verwydering van rommel, loodgieterswerk en tuinuitleg aan spesialiste op hierdie onderskeie gebiede uitgekontrakteer.
	

	
	
	
	

	
	2.2.1
	Skryf VYF kontraktuele implikasies van uitkontraktering neer.
	(10)

	
	
	
	

	
	2.2.2
	Verduidelik VYF voordele van uitkontraktering.
	(10)

	
	
	
	

	
	2.2.3
	Hoe sal Amandla Boukontrakteurs bevoordeel word indien hulle sou besluit om ŉ franchisenemer (konsessienemer) te word?
	(10)

	
	
	
	

	2.3
	Identifiseer en verduidelik kortliks enige VYF eienskappe van ŉ entrepreneur.
	(10)

	
	
	
	[60]

	
	
	
	


	VRAAG 3
	

	
	
	
	

	3.1
	Ayoba Bafana-bafana BK vervaardig en verkoop sokkertruie van die Suid-Afrikaanse Nasionale Sokkerspan. Aan die einde van Junie 2010 het hulle die volgende inligting vrygestel. Lees die inligting en beantwoord die vrae wat volg:

Grondstowwe op 1/6/10

Grondstowwe op 30/6/10

Aankope van grondstowwe gedurende Junie maand

Verbruikbare materiaal

Direkte arbeid
Versekering

Indirekte arbeid

Huur

Elektrisiteit

Waardevermindering

Brandstof

Getal truie vervaardig


R60 000


R30 000


R40 000


R1 500


R75 000


R1 500


R2 000


R7 000


R660


R400


R3 500


400

Bereken die volgende:
	

	
	
	
	

	
	3.1.1
	Direkte grondstofkoste
	(5)

	
	
	
	

	
	3.1.2
	Primêre koste
	(4)

	
	
	
	

	
	3.1.3
	Vaste oorhoofse koste
	(5)

	
	
	
	

	
	3.1.4
	Veranderlike oorhoofse koste
	(6)

	
	
	
	

	
	3.1.5
	Totale produksiekoste
	(4)

	
	
	
	

	
	3.1.6
	Eenheidskoste van ŉ sokkertrui
	(4)

	
	
	

	3.2
	Definieer die gelykbreekpunt.
	(2)

	
	
	
	

	3.3
	Bestudeer die verkoopsyfers van Ayoba Bafana-bafana BK en beantwoord die vrae wat volg:
	

	
	
	

	
	Die verkoopsyfers vanaf 1 April 2010 tot 30 Junie 2010 was as volg:

April:
200 truie @ R525,07 elk
Mei:
400 truie @ R577,58 elk
Junie:
150 truie @ R484,68  elk
	

	
	
	

	
	3.3.1
	Illustreer die verkoopsyfers met ŉ staafgrafiek.
	(10)

	
	
	
	

	
	3.3.2
	Analiseer die verkoopsyfers vir die drie maande en lewer kommentaar op jou bevindinge.
	(18)

	
	
	
	

	
	3.3.3
	Bereken die kosprys van ŉ trui indien die sokkertruie in April teen ŉ winsopslag van 30% verkoop is.
	(2)

	
	
	
	[60]


	VRAAG 4
	

	
	
	
	

	4.1
	Verduidelik kortliks die volgende besigheidsverwante krisissituasies en maak voorstelle hoe om elkeen te hanteer.
	

	
	
	

	
	4.1.1
	Vaste sperdatums
	(5)

	
	
	
	

	
	4.1.2
	Verlies van besigheidseiendom as gevolg van ŉ brand
	(5)

	
	
	
	

	4.2
	Lees die volgende gevallestudie en beantwoord die daaropvolgende vrae:
	

	
	
	

	
	DIE STEENKOOLMYN-PROJEK
eQakambeni, in die landelike buitewyke van Mount Fletcher, het groot steenkoolneerslae. Sommige mense in die gemeenskap wil ŉ oop steenkoolmyn in hierdie gebied begin.

Hierdie gebied is baie naby aan die broeikolonies van verskeie soorte voëls en varswater vis. Dit het ŉ erfenisgebied geword en is ook ŉ gewilde toeriste-aantreklikheid. Die toeriste hou van die ou Boesman-tekeninge op die rotse wat oor die Ntselerivier uitkyk.

Die meeste inwoners is onopgelei en werkloos. Daar is min winkels en geen ontspanningsfasiliteite vir die gemeenskap nie. Die plaaslike eLundini munisipaliteit is bereid om die infrastruktuur vir die myn daar te stel, aangesien die myn werksgeleenthede vir die plaaslike mense sal skep deur die bou van skole, ŉ winkelsentrum, gesondheidskliniek en uiteindelik die indiensneming van sommige mense as mynwerkers.

Die omgewingsorganisasies is gekant teen die mynbedrywighede. Hulle beskou dit as ŉ gesondheidsgevaar omdat dit baie naby aan die woonbuurte is. Hulle glo dat die steenkoolstof die lug sal besoedel en dat mense longinfeksies sal opdoen wat tot tuberkulose kan lei.
	

	
	
	
	

	
	4.2.1
	Pas die gedwonge-veld probleemoplossingstegniek toe om hierdie krisis aan te spreek.
	(20)

	
	
	
	

	
	4.2.2
	Maak ŉ aanbeveling of die mynbedrywighede moet voortgaan of nie en gee TWEE redes vir jou besluit.
	(5)

	
	
	
	

	4.3
	Verduidelik kortliks die volgende besigheidstrategieë en gee EEN voordeel van elk vir die onderneming:
	

	
	
	
	

	
	4.3.1
	Samewerkingsooreenkomste
	(4)

	
	
	
	

	
	4.3.2
	Inligtingsbestuur
	(4)

	
	
	
	

	
	4.3.3
	Oornames
	(4)

	
	
	
	


	4.4
	Identifiseer enige VIER konflikhanteringsvaardighede wat ŉ bestuurder gedurende ŉ konfliksituasie behoort toe te pas.
	(8)

	
	
	
	

	4.5
	Die SABS is ŉ organisasie wat verseker dat produkte teen volgehoue hoë standaarde vervaardig word.
	

	
	
	

	
	4.5.1
	Waarvoor staan die afkorting SABS?
	(1)

	
	
	
	

	
	4.5.2
	Noem TWEE funksies van die SABS.
	(4)

	
	
	
	[60]

	
	
	
	

	
	
	TOTAAL AFDELING B:
	180


	AFDELING C
	

	
	
	
	

	Beantwoord enige TWEE van die vier vrae in hierdie afdeling.
	

	
	
	
	

	VRAAG 5
	

	
	
	
	

	Tussen Elliot en Maclear, in die noord-westelike streek van die Oos-Kaap, is daar groot stukke grond wat oortrek is met bome. Hierdie is plantasies wat deur die P.G. Bison houtvervaardigingsmaatskappy besit word.
	

	
	

	Identifiseer en ondersoek die verband tussen die drie besigheidsektore. Baseer jou antwoord op die scenario hierbo. Illustreer ook hierdie verband tussen die sektore met ŉ diagram.
	[40]

	
	
	
	

	VRAAG 6
	

	
	
	
	

	ŉ Entrepreneur kan ŉ wen-idee hê wat hom/haar onmiddellike sukses sal bring, maar hiermee saam kom daar sekere besluite wat hy/sy sal moet neem om sukses te verseker. Die keuse van ŉ ondernemingsvorm is ŉ baie belangrike besluit wat die entrepreneur moet maak.
	

	
	
	
	

	Bespreek die voordele en uitdagings verbonde aan die stigting van ŉ Private Maatskappy versus ŉ Beslote Korporasie en gee ŉ kort oorsig van die dokument wat die interne bestuur van ŉ maatskappy beskryf.
	[40]

	
	
	
	

	VRAAG 7
	

	
	
	
	

	Soms word dit van werknemers verwag om ŉ spesifieke projek as ŉ span te voltooi. Die sukses van ŉ span hang af van die spandinamiek binne die span.
	

	
	

	Beskryf die Belbin spandinamika-teorie volledig en verwys ook na die faktore wat bydrae tot goeie spanprestasie.
	[40]

	
	
	
	

	VRAAG 8
	

	
	

	Produkbeleid is ŉ belangrike komponent van die bemarkingsfunksie. Sonder ŉ produkbeleid sal daar geen verbruikersgoedere en dienste wees om te bemark nie.
	

	
	

	Analiseer en bespreek hierdie stelling in detail.
	[40]

	
	
	
	

	
	
	TOTAAL AFDELING C:
	80

	
	
	
	

	
	
	GROOTTOTAAL:
	300


BESIGHEIDSTUDIES: GRAAD 11 – NOVEMBER 2010
ANTWOORDBLAD
AFDELING A

NAAM & VAN: ………………………………                           KLAS: ………………

VRAAG 1
1.1

	1.1.1
	A
	B
	C
	D

	1.1.2
	A
	B
	C
	D

	1.1.3
	A
	B
	C
	D

	1.1.4
	A
	B
	C
	D

	1.1.5
	A
	B
	C
	D

	1.1.6
	A
	B
	C
	D

	1.1.7
	A
	B
	C
	D

	1.1.8
	A
	B
	C
	D

	1.1.9
	A
	B
	C
	D

	1.1.10
	A
	B
	C
	D


                                                (10 x 2)  (20)
1.2
	1.2.1
	

	1.2.2
	

	1.2.3
	

	1.2.4
	

	1.2.5
	


                            (5 x 2) (10)
1.3

1.3.1 ……………………………………………..

1.3.2 ……………………………………………..

1.3.3 ……………………………………………..
1.3.4 ……………………………………………..

1.3.5 ……………………………………………..
                                              (5 x 2)  (10)                                             [40]




























